

Анализ деятельности государственных библиотек Ханты-Мансийского автономного округа в 1981 году.

Закончился первый год XI пятилетки - год XXVI съезда КПСС. Решения съезда стали определяющими в работе библиотек округа, реализуемые обширной программой мероприятий «Решения XXVI съезда КПСС – в жизнь».

Население округа обслуживает 383 библиотеки, в том числе 164 государственных: из них городских – 52, детских – 24, сельских – 88.

Сеть библиотек увеличилась на 16 единиц, в том числе государственная сеть на 6, из них 4 городских, 2 детских. Новые библиотеки открыты в гг. Нижневартовске, Мегионе, Сургуте, Усть-Югане Нефтеюганского, п. Нягани Октябрьского района.

Однако, в связи с ростом населения (по сравнению с прошлым годом в округе оно увеличилось на 120 тысяч, в Сургуте и Нижневартовске соответственно на 21,27 тысяч), в нефтедобывающих районах ощущается нехватка библиотек. На 1 библиотеку приходится 2 тысячи жителей, а на 1 массовую всех ведомств немногим более 3 тысяч (по РСФСР 2,3 тыс, по зоне Сибири 2,1).

Практика показала, что немало просчетов имеется при планировании сети в городах и районах. Директора ЦБС открытию новых библиотек не уделяют должного внимания. Как правило, библиотеки открываются позднее сроков и не набирают мощности в течение двух лет. Так, в городе Сургуте библиотека № 7 была открыта лишь формально, к отчетному году не дала контрольных показателей, в г. Мегионе библиотеки открыты на окраине города, вне жилых массивов.

В гг. Нижневартовске, Мегионе новые библиотеки за полугодие обслужили всего по 200 человек.

Необходимо в 1982 году к открытию новых библиотек подходить более ответственно, строго придерживаться перспективного плана развития сети на 1981-1985 гг. и на период до 1990 г., согласованному с исполкомом окружного Совета. При открытии новых библиотек строго учитывать наличие книжного фонда, материальной базы согласно примерному Положению организации единой сети массовых библиотек.

Продолжает совершаться комплектование и использование общественных фондов. Так, книжные собрания за 1981 год увеличились на 127 тысяч, и составил 2 млн. 246,5 тыс. книг, на 12 тысяч возросло количество общественно-политической литературы, на 24 тыс. - технической. Несмотря на стабильный рост книжных фондов, обращаемость по округу продолжает оставаться низкой (1,6).

Так, низка обращаемость фондов в библиотеках Кондинского (1,0), Нижневартовского (1,1), Ханты-Мансийского (1,2) районов. В связи с этим, необходимо изучение, перераспределение фондов внутри округа.

Слабо ведется работа по изучению состава книжных фондов. 50 % читателей массовых библиотек не удовлетворены репертуаром художественной литературы.

В детских библиотеках отсутствует 30-40 %, а в сельских до 70 % книг, рекомендованных Министерством просвещения СССР для внеклассного чтения.

Не полностью удовлетворяются запросы читателей на производственную литературу. В фондах сельских библиотек недостаточно книг для читателей массовых профессий – механизаторов и животноводов. Одновременно не ведется работа по докомплектованию, МБА, ВБА.

Это говорит о просчетах в комплектовании фондов, о том, что комплектование ещё не переведено полностью на научную основу, хотя составленные мероприятия по улучшению комплектования литературой библиотек Ханты-Мансийского округа до конца не выполнены.

Однако, и имеющиеся в библиотеках фонды используются читателями недостаточно активно. В Кондинской ЦБС обращаемость естественнонаучной и литературы по искусству и спорту составляет 0,3 и 0,5, хотя фонды этих отраслей знаний

составляют соответственно 11 и 12 тыс., однако, не пользуются этими фондами. Медленными темпами развивается внутрисистемный абонемент. Он составляет всего 0,2 % от общей книговыдачи.

Так, например, в Сургутской ЦБС процент выдачи по внутрисистемному книгообмену составил – 0,06, в Октябрьской ЦБС – 0,02, при книгообеспеченности в государственных библиотеках на 1 жителя 14,42 книги.

В ряде ЦБС не организуются кольцевые выставки по пропаганде видов литературы. Недостаточно используется МБА.

Из 164 библиотек системы Министерства культуры 86, т.е. 50% удовлетворяют запросы читателей по МБА гг. Сургута, Нижневартовска, где соответственно 9 библиотек из 27 и 7 из 25 пользуются услугами МБА.

Пропаганда книжных собраний ведется бессистемно, новые формы обслуживания, выдвинутые централизацией, внедряются медленно, централизованные библиотечные системы в городах и районах не пропагандируются.

Необходимо серьезно отнестись к комплектованию книжных фондов ЦБС, постоянно создавать полноценное книжное ядро для удовлетворения все возрастающих запросов читателей. Отделом комплектования систематически планировать включенные фонды ЦБС справочных и аудиовизуальных материалов.

Ежегодный прирост читателей в библиотеках всех ведомств составляет примерно 20 тыс., по госсети 8-10 тыс. человек.

В отчетном году план по приросту читателей был определен 15 тыс. на библиотеки госсети. План 1981 года не выполнен на 6,5 тыс. из 11 централизованных систем с планом справились лишь 4 (Березовская, Кондинская, Октябрьская, Урайская). Директора ЦБС не серьезно отнеслись к выполнению контрольных показателей. Так, снижение числа читателей даже по сравнению с прошлым годом можно отметить в Нижневартовском районе (354), в Сургуте (2332).

Анализ работы централизованных библиотечных систем округа за 1981 год показал, что сфера влияния библиотек ещё не достаточно широка, в библиотеках всех ведомств читает 45 % населения. Вместе с тем, потенциал имеется как по сельским, так и по городским библиотекам. В сельских библиотеках читает 30 % населения, городских – 25 % (исключая Сургут, Нижневартовск).

Причиной низкого охвата населения библиотечной книгой, невыполнения плана библиотечного обслуживания, в их содержании глубоко не вкладываются теоретические положения, НОТ, передовой библиотечный опыт.

Как правило, они составляются к отчетам, в течение года, либо отсутствуют вообще, либо находятся в нерабочем состоянии. Нет взаимосвязи подразделений как внутри ЦБС, так и с ведомственными библиотеками. Не анализируются причины невыполнения плана, а значит, не принимаются конкретные решения межведомственными комиссиями, методическими советами, совещаниями при директоре. К итогам года имеем невыполнение планов системами на 60, 100, 200 читателей.

Определенная работа проводилась по обслуживанию вахтовых поселков и молодежных общежитий. Для обслуживания вахтовых поселков лесозаготовителей, буровых бригад нефтяников, газовиков организовано 759 передвижных библиотек и пунктов выдачи. Заметно активизировалась работа по обслуживанию молодежных общежитий в гг. Урае, Нижневартовске, Нефтеюганске. Другие же системы, как например, Сургутская (директор Кулеш В. В.) неоправданно свернули внестационарные формы обслуживания, если в 1980 году у них было 96 пунктов выдачи передвижек, то в них читало 8,5 тыс. человек, в 1981 году число внестационарных точек составило 71, а число читателей – 5,2 тыс. человек.

16 населенных пунктов остаются без библиотечного обслуживания, среди них крупные поселки как Юбилейный Советского района (число жителей – 695 человек), п. Сингопай (408 человек).

Из года в год недостаточно привлекают читателей сельские Советы: Радужный с/с (10,4 %), Барсовский (15 %), Когалымский (23,3 %), Пимский с/с (26,6 %), Ульт-Ягунский (24,6 %), Усть-Юганский (8,6 %).

Процент охвата по библиотекам госсети продолжает оставаться очень низким – 25,7, тогда как по области этот показатель составляет – 34,3 %.

В 1982 году необходимо серьёзно отнестись к выполнению плана по привлечению читателей. ЦБ следует разработать конкретные мероприятия по обслуживанию читателей, первостепенное внимание уделять молодежным общежитиям, вахтовым поселкам, обслуживанию юношества.

Директорам ЦБС осуществлять строгий контроль за работой филиалов по привлечению населения к чтению, принимать решения.

О расширении сферы влияния библиотек как идеологических учреждений свидетельствует рост выдачи литературы.

В 1981 году библиотеками госсети выдано 3 млн. 688 тыс. книг, на 191 тыс. больше 1980 года.

В связи с крупными политическими событиями в стране возрос интерес читателей к политической книге. Включившись в фестиваль-эстафету «60-летию СССР – 60 ударных недель», библиотеки округа развернули активную работу по пропаганде литературы.

По темам планов недель проводятся циклы мероприятий: конференции-обсуждения по произведениям Л. И. Брежнева «Целина», «Воспоминания», тематические вечера «Широка страна моя родная», «В дружной семье народов», «Армия Советская», «Славим Родину трудом», устные журналы «Земля украинская», «Край мой-гордость моя», Дни краеведения, обзоры «Дочери России», декады литературы, посвященные каждой республике, конференции по произведениям писателей союзных республик.

В планах работы библиотек округа запланированы циклы мероприятий «Это нашей истории строки» (Березовская ЦБС), «Широка страна моя родная» (Урайская ЦБС), тематические, литературные вечера «Пою мое Отечество», «С чего начинается Родина» (Октябрьская ЦБС), «Дружба народов – дружба литератур», «В семье единой братской», «15 республик – 15 сестер», беседы «Сибирь маршрутами пятилетки», «Рубежи созидания». Каждая шестая, выдаваемая читателям, книга является общественно-политической.

Однако по сравнению с прошлым годом на 14 % возросла выдача технической литературы, активизирована работа библиотек в помощь сельскому производству.

Следует отметить, что в ряде ЦБС читатели получили меньше литературы, чем в прошлом году, так, в г. Сургуте она снизилась на 12,8 тыс., в Мегионе на 11,1 тыс, в Нефтеюганском районе на 2,5 тыс. экземпляров.

Слабо используется отраслевая литература в индивидуальной работе с читателями, в руководстве чтением. Продолжает оставаться низким процент выдачи общественно-политической литературы. (14,3 %), технической.

Необходимо глубже изучать эффективность различных форм и методов пропаганды книги, шире использовать рекомендательную библиографию в руководстве чтением.

За отчетный период повысился идейный уровень пропаганды книги, улучшилась помощь трудовым коллективам в выполнении народно-хозяйственных планов. Для тружеников округа было проведено 6,5 тыс. массовых мероприятий, 300 читательских конференций, 510 литературно-музыкальных вечеров, 490 дней информации, дней специалистов и др.

Анализ массовой работы библиотек округа показал, что основное количество мероприятий проводится по общественно-политической тематике, более 2-х тыс., 22% мероприятий на нравственно-этические темы (1123), 10% мероприятий по вопросам трудового воспитания, по профориентации, 2% (91) мероприятий на темы интернационального, патриотического воспитания. Почти не ведется работа по

работников библиотек округа избраны депутатами окружных, сельских, районных, городских Советов народных депутатов.

Вопросы подготовки и обучения кадровых находились в центре внимания методических центров округа. За прошедший год 34 заведующих районных, городских библиотек, зав. отделами обслуживания повысили свою квалификацию на областных курсах, окружных семинарах.

Так, недавно окружная библиотека провела семинар-практикум работников отделов обслуживания библиотек округа, где даны были консультации. «План библиотечного обслуживания населения как основа комплексного планирования библиотечных ресурсов региона», «Использование норм в планировании основных показателей работы библиотеки», «Влияние форм и методов пропаганды литературы на достижение конечного результата», «Использование книжных фондов региона – важный качественный фактор организации обслуживания читателей». Проведены практические занятия по составлению единых планов библиотечного обслуживания населения.

95% сельских и городских библиотекарей углубили свои знания на райгорсеминарах.

Вместе с тем, производственная учеба требует более совершенных методов организации. Следует переходить от метода «готовых рецептов» к методам анализа и показа.

Все библиотечные работники округа охвачены политечкой. Во всех ЦБС созданы школы научного коммунизма, работающие по программе «В. И. Ленин, КПСС о литературе и искусстве».

Имеются упущения в организации методической работы. Слабо обобщается и распространяется лучший опыт по пропаганде книги и руководству чтением, медленно внедряется в практику все новое, передовое.

Несовершенно организовано социалистическое соревнование библиотек. Библиотеки других ведомств участвуют в нем формально. Не организовано соцсоревнование внутри систем, между отделами, филиалами.

Ключевой задачей сегодня должно стать совершенствование деятельности, повышение качества, эффективность их работы, подготовка к проведению междуведомственной централизации государственных и профсоюзных библиотек.

Методист

Смирнова Н. И.

ФАММ ГБЮ.Ф.1.Оп.1.Д.03./17.С.32.

1	Наименование товара	Единица измерения	Количество	Цена (тариф) за единицу измерения	Стоимость товаров, всего без налога	В том числе акция	Налоговая ставка	Сумма налога	Стоимость товаров, всего	Страна	Номер
---	---------------------	-------------------	------------	-----------------------------------	-------------------------------------	-------------------	------------------	--------------	--------------------------	--------	-------